

砥砺奋进七十载 天山南北谱华章

“葡萄熟了，日子甜”

——新疆推动经济社会高质量发展新闻观察

■本报记者 陈 涵

新疆，一片占祖国国土面积六分之一的辽阔地域。

天山山脉横亘中部，冰川融水滋养着南北两侧的绿洲文明。塔里木盆地与准噶尔盆地静卧天山南北，将丰饶的自然资源“揽入怀中”。丝绸之路通行千年，历史与未来在此交响。

七秩芳华，岁月如歌。从驼铃古道到“钢铁驼队”，从百废待兴到百业兴旺，从内陆腹地到开放前沿，新疆发生了翻天覆地的变化。

金秋时节，记者跟随采访团来到这片壮美疆域，只见一串串熟透的葡萄挂满枝头，洁白的棉海与蓝天相接，高速公路在红柳和梭梭林间不断延伸，光伏板逐光列阵……

如同母亲怀抱里的孩子，新疆的发展，离不开祖国的关怀。党的十八大以来，党中央高度重视新疆工作，形成了新时代党的治疆方略，为做好新疆工作指明了前进方向，提供了根本遵循。行走新疆，记者看到各族群众生活安定和谐，共享发展成果，共建美好家园，天山南北处处呈现蓬勃发展新气象。各族群众笑颜绽放——

“葡萄熟了，日子甜！”

跨越山海的携手 爱我中华 籽籽同心

“当我来到四队庄子上，看望依斯哈克老爹的时候，他激动得哭个不停。心连心，心换心啊！此意此情，夫复何求？”

1981年，在《故乡行——重访巴彦岱》一文中，作家王蒙用深情笔触记录下他和维吾尔族“亲人”重逢的场景。上世纪60年代，在新疆伊宁市巴彦岱镇巴彦岱村生活期间，王蒙与维吾尔族同胞同吃同住同劳动，留下守望相助、亲如一家的佳话。当地一名群众评价他：“我不知道王蒙哥是不是一位作家，我只知道，他是巴彦岱的一个农民。”

初秋的阳光，温暖地洒在巴彦岱村王蒙书屋院内的小广场上，巴彦岱镇中心小学不同民族的师生聚在这里开展百人阅读活动。广场中央，学生代表声情并茂地朗诵，童声清脆，余音回荡。

作为该市铸牢中华民族共同体意识教育阵地，王蒙书屋不定期举办伊犁民族团结故事分享会，打造红色研学线路，为各族青少年搭建交流交往的平台。

新疆自古以来就是多民族聚居地区，新疆各民族是中华民族大家庭血脉相连的家庭成员。进入新时代，各族人民凝心聚力、团结奋斗，像石榴籽一样紧紧抱在一起，籽籽同心，爱我中华。

9月5日，新疆喀什古城鼓声激昂、槌花翻飞。全国首支少数民族英歌舞队——粤喀情·喀什古城英歌舞队，圆满完成了他们首个暑期档演出。

英歌舞源于广东潮汕地区，近年来凭借雄健舞姿火爆出圈，更通过央视春晚等舞台轰动全国。通过网络看到英歌舞后，喀什古城景区表演队长艾日夏提江·艾力被深深吸引。为了系统地学习英歌舞要领，艾日夏提江找到广东援疆前方指挥部。2024年5月，广东援疆前方指挥部邀请汕头市濠江区的英歌舞队，跨越千山万水来到喀什传授技艺。这门诞生于海上丝绸之路的民间艺术，历经数百年，在陆上丝绸之路重镇播撒火种。

喀什、汕头相隔万里，缘何能引发艺术共鸣？艾日夏提江说，在表演中，他能感受到两地的审美意趣相通，队员们对南粤文化崇尚的“自强不息”“浩然正气”赞赏有加，“哪怕我们相隔再远，也阻不断、冲不散对中华民族共同体的深刻认同。”

文化认同是最深层次的认同，是民族团结之根、民族和睦之魂。广袤的新疆大地上，民族团结之花处处绽放。

“帕米尔雄鹰”拉齐尼·巴依卡一家三代70余年与雪山为伴，在生命禁区为巡逻的边防官兵当向导，他们常说“没有祖国的界碑，哪有我们的牛羊”；乌鲁木齐天山区固原巷社区常态化开展“邻里节”“百家宴”等“民族团结一家亲”活动，居民常说“一颗星星挂不满天空，一块石头垒不成山峰”……

辽阔的土地生长广阔的爱。全国人民的深情厚谊如天山雪水，滋润着这片热土。新时代以来，中央部委、19省市及多家央企携手将“输血”与“造血”、“硬件”与“软件”、“支援”与“互利”相结合，让新疆各族人民深切感受到祖国大家庭的温暖。

“追风逐日”的脚步 向新向绿 绘梦丝路

新疆昌吉丰富的煤电资源点亮其他省份的万家灯火，需要多久？

0.01秒，一束电流就能跨越3000多公里，从天山直抵东部沿海。

9月9日，记者走进位于昌吉回族自治州的昌吉—古泉±1100千伏特高压直流输电工程（以下简称“吉泉直流工程”）的送端站——昌吉换流站内，换流变压器正轰轰作响。看着空中纵横交错的输电线路，记者才发现，自己已置身“疆电外送”的第一现场。

该项工程是目前世界上电压等级最高、输送容量最大、输电距离最远、技术水平最先进的特高压输电工程。“吉泉直流工程将输电容量从800万千瓦提高到1200万千瓦，实现质的飞跃。”昌吉换流站站长王鸿说。

1200万千瓦的输电容量是什么概念？相当于同时点亮4亿盏30瓦的电灯。

山山有金铜铁，盆盆有煤油气。当前，新疆正努力打造国家能源资源战略保障基地，依托十大风区、五大光区的先天优势，开启“追风逐日”的新型电力模式，新能源发展驶入快车道。

距离昌吉70多公里的达坂城风电场，巨大的风机叶片迎风转动，将处于“老风口”的大风源源不断地变成电能。“听说大风车转几圈，转化的电够我们家用好久。”塔城地区额敏县居民杨鸿英说。

截至今年7月底，新疆电网总装机2.26亿千瓦，其中，新能源装机1.34亿千瓦，占比约60%，新能源结构加速向清洁化转型。

新质生产力本身就是绿色生产力。近年来，新疆始终坚持把绿色转型发展作为推进新型工业化的重要任务。数字经济作为加快发展新质生产力的重要引擎，也在新疆借发展的东风乘势而上。

近日，工业和信息化部公示“2025年度卓越级智能工厂项目”，来自新疆生产建设兵团的两家企业入选。

其中一家乳制品生产企业，构建了覆盖牧业、生产、质检、物流、销售的全产业链数据生态圈，并部署了AR辅助维修系统、AI驱动人机协同作业系统等21个生产作业系统，实现从奶源到终端产品的追溯与协同管理。

建成全国最大的光伏硅基新材料生产基地，研发全世界最大的海缩钛、我国首条一次成型超薄柔性电子玻璃（UTG）生产线投产……在产业向新向绿加速发展的新疆，千行百业澎湃



着高质量发展的新动能。

立足区位和政策优势，新疆抓住“一带一路”核心区建设、新疆自由贸易试验区建设重大机遇，不断创新对外交流方式，发展更高层次开放型经济，为发展新质生产力创造新优势。

当满载光伏组件、电子产品的中欧班列驶入霍尔果斯铁路口岸，智能场站系统会自动核验舱单数据，海关“云眼”监管平台通过非侵入式查验完成货物核验，再结合“铁路快通”模式，全程通关时间压缩30%，跨境物流真正走上快车道。

“千年驿站”，正绘梦丝路，续写新传奇。

贫穷山坳的蝶变 良田沃野 欣欣向荣

汽车驶离乌鲁木齐，一路向南进发。1个多小时后，天山脚下“闪”出一个山水画般的村落——乌鲁木齐县水西沟镇平西梁村。黄墙红瓦的农家院落错落有致，装修精致的民宿里，游客悠闲地品着咖啡。谁能想到，如今的宜人乡村，曾是另一番模样？

住的是土坯房，走的是泥巴路，喝的是涝坝水……曾经，这里是附近居民口中“这片最穷的村”。

变化，在持续发生。2018年，村“两委”提出“整村打造民宿”规划。308户村民流转自家房屋，搬迁至设施完备、环境优美的“新村”，并依托坐落于村庄的丝绸之路国际滑雪场，通过农家乐、马匹租赁等旅游项目，实现在家门口就业。

平西梁村村民巴孜尔别克·阿得里给记者分享了自己的“致富经”：冬天当滑雪教练，夏天带团旅游，他还在滑雪场附近经营了一家饭馆，再加上骑马的租金，同时有好几份收入。

“20多年前村民人均年收入只有几百元，2024年人均收入达到39760元。”平西梁村党支

部书记李桂琴介绍，“经济发展吸引外出村民‘回流’，产业和人气形成良性循环。”

平西梁村的蝶变是新疆乡村振兴的缩影。近年来，新疆以实施乡村振兴战略为抓手，坚持农业农村优先发展，持续推动农业强国建设，良田沃野绵延无边，广大乡村欣欣向荣。

乡村振兴，不仅有文旅的推动，还有科技的赋能。

以农起家、屯垦戍边的新疆生产建设兵团，是我国机械化、规模化、集约化现代农业的代表之一。近年来，兵团的小麦、玉米等粮食作物单产多次创造纪录。

金秋时节，兵团第六师奇台农场迎来丰收季。“在我们农场，小麦单产要是低于700公斤，都有点不好意思。”说这话时，农场主徐明脸上满是自豪。

自信背后，是兵团推动“藏粮于技”的生动实践。兵团首创“缩行增株茎成穗”技术，显著提高小麦成穗率，同时降低小麦倒伏率，夯实了小麦高产的根基。此外，在水肥一体化等技术的支撑下，垦区实现从“靠天吃饭”到“科技增粮”的跨越。

改善农村人居环境，是实施乡村振兴战略的重点任务。新疆以农村“厕所革命”，生活污水、垃圾治理和村容村貌提升为重点，改善农村生产生活生态环境。

在新疆克孜勒苏柯尔克孜自治州阿图什市乌恰村，每周一大扫除的日子，村民们会集中清理村道巷道。“臭水沟不见了，垃圾集中处理了，村子越来越美了。”村民阿比达·阿不力米提说。

如今，行走在新疆的广袤农村，一个个有“里”有“面”的村庄，成为“留得住青山绿水，记得住乡愁”的幸福家园。

上图：近日，果农在新疆吐鲁番市葡萄沟风景区采摘葡萄。刘健摄

下图：9月10日，天鹅在新疆赛里木湖游弋。新华社记者 张浩波摄

新时代

新疆经济社会发展成就一览

共创新增长

2015年至2024年

- 全疆地区生产总值从9306.88亿元增加到20534.08亿元，年均增长6.1%
- 社会消费品零售总额从2769.61亿元增加到3926.45亿元，年均增长4%
- 全体居民人均可支配收入从16859元增加到30899元，年均增长7%

联通新通途

截至目前

- 铁路营运总里程达到9202公里，其中高铁里程718公里，铁路通达所有地州市、覆盖80%以上县级行政区
- 高速（一级）公路总里程达到1.24万公里，所有地州市和9成以上县市区迈入高速公路时代
- 民用机场总数达到27个

澎湃新动能

2024年

- 新能源装机规模突破1亿千瓦，占电力总装机规模的50%以上
- “疆电外送”1264亿千瓦时，其中三分之一为绿电
- 怀柔实验室新疆基地、国家风力发电技术创新中心等一批高能级创新平台加快建设

融入新格局

2024年

- 全疆货物进出口总额4351.1亿元，同比增长21.8%
- 对共建“一带一路”国家进出口总额3997.1亿元，占全疆外贸进出口总值的91.9%
- 全年过境中欧（亚）班列1.64万列，始发1394列

资料来源：新疆维吾尔自治区党委宣传部
版式设计：王秋爽

亲历者说

国门的变迁

■新疆军区阿拉山口边防连一级上士 曹翔

新疆阿拉山口，是名副其实的“风口”。西伯利亚的冷空气长驱直入，让狂风成为这片土地的“常客”——每年8级以上大风天数超过160天。频繁的大风，让道路两旁的树木齐刷刷地向一边倾斜，形成一道独特的风景，也诉说着这片土地上的坚守。

我刚下连队后不久，“一带一路”的发展春风便吹到这里。作为新亚欧大陆桥“桥头堡”，阿拉山口乘势而起，从一个人迹罕至的“戈壁孤岛”，发展成为如今集铁路、公路、原油管道、航空于一体的“黄金口岸”。同时，我也见证着边防执勤从“徒步肉眼盯”到“智能云端管”的历史性跨越。

连史中，第一代戍边官兵曾这样写道：“整个阿拉山口没有一条像样的路……”半个多世纪过去，巍峨国门下，中欧班列及搭载果蔬、百

货的通关车辆川流不息，商品市场柜台前人潮涌动，一派繁荣兴旺。

口岸的腾飞，也为我与战友带来新挑战。贸易繁荣的背后，是人员成分杂、车流量大、隐患多的实际，人车越界随时可能发生。在上级指导支持下，我们不断推进信息化建设，逐步实现全线智能化管控、无人化巡防、军地联动预警等，足不出户就将边境情况尽收眼底。这些年，连队建设越来越好，邮政网点、无线网络等进入官兵日常生活。“被大风吹走的信号”“24小时看守的锅炉房”等故事，全封进了连队荣誉室。

从晨曦初绽到夜幕降临，中欧班列的汽笛声在广袤的戈壁滩上不断回响。风口国门，在光阴荏苒中书写沧桑巨变、旧貌新颜的故事，唯有四季不息的大风，依然如故。

（田芷齐整理）

父子的接力

■新疆军区某边防团二级上士 孙家奇

在平均海拔超过4000米的帕米尔高原，有一个叫迈丹的小山村。今年，是我入伍的第10年，也是我担任迈丹小学课外辅导员的第10个年头。

与迈丹小学结缘，还要从我的父亲说起。20世纪60年代，迈丹边防连就开始结对帮扶迈丹小学。1986年，我的父亲孙成在该连当兵，和迈丹村的艾力一家结成“亲戚”。因家庭困难，艾力连作业本都买不起。父亲得知后，执勤一结束就往学校跑，不仅给艾力带去新文具，还帮他补习功课。

听父亲说，当时条件有限，学校只有几间简陋的砖房。后来，边防连在上级支持下，帮助学校新建了教学楼、学生宿舍、食堂等设施。

2015年，我追随父亲的脚步，也来到该连当兵。下连后，我主动申请担任迈丹小学的课外

辅导员。还记得第一次走进教室，艾力就拉着女儿古丽孜娃过来：“孙老师，这是我女儿，就像当年我跟着你父亲一样，以后让她跟你学！”看着这对父女，我感到肩上的担子沉甸甸的。

这几年，在连队帮扶下，迈丹小学修缮了教学楼，铺设了崭新的塑胶跑道。走在学校的教学楼里，班级门口展板上展示的作文、图画中，总能见到“解放军叔叔”的身影。据统计，这些年迈丹小学共走出180名大学生，有15名参军入伍。

今年9月3日，我特地组织学生收看纪念中国人民抗日战争暨世界反法西斯战争胜利80周年阅兵仪式。看着一张张稚嫩脸上写满激动，我不禁想起父亲说过的话：“迈丹的孩子就像新升的太阳充满希望，作为人民子弟兵，我们有责任为他们铺好前行的路。”

（郑鹏涛、本报记者杨明月整理）